
Συμμετοχή του Συνηγόρου του Πολίτη σε εκδήλωση για τα δάση, που οργανώθηκε από τους 
Οικολόγους – Πράσινους 
 
Στις 15 Μαρτίου στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο οργανώθηκε με πρωτοβουλία των 
Οικολόγων – Πρασίνων επιστημονικού χαρακτήρα εκδήλωση με θέμα την προστασία των 
δασών και την αποκατάσταση των καμένων περιοχών του 2008. Στους ομιλητές της 
εκδήλωσης συμμετείχαν εκπρόσωποι διαφόρων επιστημονικών φορέων, της αυτοδιοίκησης 
καθώς και στελέχη της διοίκησης, οι οποίοι παρουσίασαν πτυχές των ζητημάτων με βάση την 
επιστημονική, την επαγγελματική και υπηρεσιακή ιδιότητά τους. Ο Συνήγορος του Πολίτη 
προσκλήθηκε από τους Οικολόγους – Πράσινους και εκπροσωπήθηκε από τον Κύκλο 
Ποιότητας Ζωής, εκ μέρους του οποίου παρουσίασε εισήγηση ο ειδικός επιστήμονας κ. 
Χρήστος Τσαϊτουρίδης. Η εισήγηση είχε ως τίτλο «Ο Συνήγορος του Πολίτη και η προστασία 
των δασών». 
Συγκεκριμένα, παρουσιάστηκαν αρχικά στοιχεία σχετικά με τις συναφείς υποθέσεις που έχει 
ερευνήσει η Ανεξάρτητη Αρχή (στατιστικά δεδομένα, κατηγορίες υποθέσεων κ.α.), στο 
πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της βάσει του ν.3094/03. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στις 
διαπιστώσεις της Αρχής που αφορούν τον υπερβολικό φόρτο εργασίας των δασικών 
υπηρεσιών, ιδίως των δασαρχείων, για την διευθέτηση των πράξεων χαρακτηρισμού και των 
μέτρων επιβολής κύρωσης σε καταπατητές. Ως αποτέλεσμα, οι δασικές υπηρεσίες δεν έχουν 
επαρκή χρόνο για την ορθολογική και οικολογική διαχείριση των δασικών οικοσυστημάτων, 
σε μια εποχή που οι επεμβάσεις σε αυτά  - με τη μορφή δημοσίων έργων, εγκαταστάσεων 
ενέργειας, τουριστικών δραστηριοτήτων κ.α. – πληθαίνουν και απαιτούν εκτεταμένη 
συνεργασία των δασικών με τις περιβαλλοντικές υπηρεσίες.  Ειδικότερα, διευκρινίστηκε ότι 
ορισμένες αντιφατικές ρυθμίσεις της  δασικής νομοθεσίας, η απουσία δασολογίου και 
ολοκληρωμένου κτηματολογίου, αλλά και οι δραματικές ελλείψεις σε προσωπικό και 
υποδομές,  καθώς και φαινόμενα κακοδιοίκησης έχουν οδηγήσει σε οξυμμένα προβλήματα 
καθυστερήσεων, ανασφάλειας δικαίου και πλημμελούς προστασίας των δασικών περιοχών, 
ιδίως στην Αττική και σε άλλους νομούς με μεγάλα οικιστικά συγκροτήματα ή έντονη 
τουριστική ανάπτυξη. Ο εισηγητής επέμενε, επίσης, στην παρουσίαση φαινομένων ακραίας 
κακοδιοίκησης, όπως η άρνηση αναδάσωσης σε περιπτώσεις αποψιλωμένων περιοχών, ή η 
πολυετής καθυστέρηση για την έκδοση πράξεων χαρακτηρισμού ή, ακόμη, η πλημμελής 
έγκριση επεμβάσεων στα δάση, χωρίς αναλυτική αξιολόγηση των απαιτούμενων 
περιβαλλοντικών μελετών. 
Τέλος, στην εισήγηση παρουσιάστηκαν ορισμένες σημαντικές νομοθετικές – οργανωτικές 
προτάσεις του Συνηγόρου του Πολίτη (ιδίως για την αναδιοργάνωση της διαδικασίας για τις 
πράξεις χαρακτηρισμού), καθώς και άλλες δημόσιες πρωτοβουλίες της Αρχής για τα δάση, 
όπως η έκδοση δελτίων τύπου, η οργάνωση ειδικού επιστημονικού συνεδρίου το 2006 και η 
πρόταση στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης για άμεση προώθηση της διαδικασίας του 
δασολογίου, με τη σύνταξη και επικύρωση δασικών χαρτών για όλη την Ελλάδα. Σε ό,τι 
αφορά τις πληγείσες περιοχές, επισημάνθηκε ότι ο Κύκλος Ποιότητας Ζωής ερευνά ήδη 
αρκετές συναφείς αναφορές με συστηματικό τρόπο, ενώ ήδη έχει έλθει σε επαφή με μεγάλες 
περιβαλλοντικές Μ.Κ.Ο. για να λάβει τις προτάσεις τους.  


